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Kleine Anfrage 3680 
der Abgeordneten Ricarda Budke (Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) und Heiner Klemp 
(Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

an die Landesregierung 

Startgeld Lausitz 

Das „Startgeld Lausitz“ ist ein im Rahmen des Just-Transition-Funds ausgereichter Zu-
schuss an junge, kleine und mittlere Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, um die 
Gründung von Unternehmen in der Lausitz als Teil des Strukturwandels zu unterstützen und 
anzureizen. 
 
In Gesprächen mit Zuwendungsempfangenden bestätigen diese, dass das Startgeld Lausitz 
eine für junge Unternehmen hilfreiche Unterstützung darstellt, die gerade in der Gründungs-
phase wichtig ist und das wirtschaftliche Risiko der Gründenden vermindert. 
 
Auf der anderen Seite wird über die Abwicklung des Verfahrens bei der ILB berichtet, dass 
Auszahlungen jeweils nur quartalsweise nachschüssig erfolgen, d.h. die jungen Unterneh-
men müssen jeweils drei Monate vorfinanzieren, ehe sie in den Genuss der Zuwendung 
kommen. Das verschärft naturgemäß die Liquidität der Unternehmen und bedarf der Über-
prüfung. 
 
Wir fragen die Landesregierung: 

1. Wie viele Anträge auf das Startgeld Lausitz sind seit Beginn des Programms gestellt 
worden, wie viele wurden bewilligt, wie viele abgelehnt? 

2. Was sind die vorherrschenden Ablehnungsgründe? 

3. In welchen Branchen sind die geförderten Unternehmen tätig? 

4. In welcher Gesamthöhe wurden Bewilligungen ausgesprochen und welche Mittel sind 
bereits abgeflossen? 

5. In wie vielen Fällen wurden Bewilligungen ausgesprochen, die Auszahlung aber nicht 
oder nur teilweise wegen des Wegfalls der Fördervoraussetzungen, z.B. Geschäfts-
aufgabe, durchgeführt? 

6. Wie erfolgt der Abruf der Zuwendungen nach der Bewilligung? Welche Unterlagen sind 
dafür vorzulegen, welche Prüfungen erfolgen? 

7. Wie viel Zeit vergeht in der Regel zwischen Abruf und Auszahlung? 
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8. Warum erfolgt ein Abruf quartalsweise und nicht monatlich? 

9. Kann eine Auszahlung auch vorschüssig erfolgen? 

10. Wie schätzt die Landesregierung den Erfolg des Programms ein und plant sie eine 
Ausweitung auf das gesamte Land? 
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